# 第二轮第四批中央生态环境保护督察将全面启动

新华社北京8月25日电 生态环境部 25日发布,经党中央、国务院批准,第二 轮第四批中央生态环境保护督察将全面 启动,组建7个中央生态环境保护督察 组,分别对吉林、山东、湖北、广东、四川5 个省,中国有色矿业集团有限公司、中国 黄金集团有限公司两家中央企业开展为 期约1个月的督察进驻工作。

督察组将坚持严的基调,坚持问题 导向,坚持精准、科学、依法督察。重点 督察省级党委政府贯彻落实习近平生态 文明思想和党中央、国务院生态环境保 护决策部署情况:省级有关部门生态环 境保护责任落实和担当作为情况,地市 级党委政府生态环境保护工作推进落 实情况。重点督察中央企业贯彻落实 习近平生态文明思想和党中央、国务院 生态环境保护决策部署情况,履行生态 环境保护主体责任情况,执行国家生态 环境保护法律法规、政策措施、规划标 准情况。

在督察中,重点关注习近平总书记 有关生态环境保护重要指示批示件的办 理情况;贯彻党的十九届五中全会精神,

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建 新发展格局,推动高质量发展情况;长江 经济带发展、粤港澳大湾区建设、黄河流 域生态保护和高质量发展等重大国家战 略生态环境保护要求贯彻落实情况;碳 达峰、碳中和研究部署,严格控制"两高" (高耗能、高排放)项目盲目上马,以及去 产能"回头看"落实情况。

对地方,还要重点关注重大生态破 坏、环境污染、生态环境风险及处理情 况;督察发现问题整改落实情况;人民 群众反映突出的生态环境问题立行立

改情况;生态环境保护思想认识、责任 落实等党政同责、一岗双责落实情况 等。对中央企业,还要重点关注中央 生态环境保护督察,以及其他重要督 查检查发现问题和中央媒体曝光问题 的整改落实情况;生态环境保护管理、 环境守法和落实生态环境社会责任情 况;生态环境保护长效机制建设运行 情况等

进驻期间,各督察组分别设立联系 电话和邮政信箱,受理被督察对象生态 环境保护方面的来信来电举报。

## 筑牢长江黄河上游生态屏障

南部人的亲水梦

# 把生态环保"旧伤疤"变成美丽风景线

一江五湖亲水梦,梦在南部天空 下。"南充市南部县,"一江五湖"和48 条溪流,成就南部无与伦比的亲水风 光,也勾勒出南部人的亲水梦。

亲水逐梦征程,南部克服生态发 展痛点、难点,直面垃圾处理、污水排 放、砂石开采等水生态保护中的问题, 将生态环保的"旧伤疤"变成美丽的风 景线,筑起亲水南部的生态屏障。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰 实习生 庞滟欢

#### 5名高工驻扎南部 • 让生活垃圾变废为宝

8月19日,南部县垃圾焚烧发电 项目指挥室,中节能(南部县)环保能 源有限公司负责人张朝曦看着焚烧 垃圾的烈火,想起2019年5月第一次 来南部时,项目所在地及周边全是堰 一下雨就是满脚泥。

当时的南部,垃圾处理还靠填 南部县委、县政府迫切想解决垃 圾处理问题,垃圾焚烧发电项目应运 而生,也是中央环保督察反馈问题和 省市城乡垃圾处理设施三年推进方 案重点推进项目。2020年12月19 日,垃圾焚烧发电并入国家电网,自 此南部县生活垃圾处理方式由填埋 向无害化处理转变,成为打赢污染防 治攻坚战的有效平台。

现在,嘉陵江沿线的南充市南部 县、西充县、阆中市和广元市苍溪县, 约355万人的生活垃圾,每天专线专 车运送至这里,进行减量化、资源化、 无害化处理,节能减排的同时,还发 电增效。

"公司总部派了5名高工驻扎南 部,污泥处置也是我们的重点。"张朝 曦说,南部水域面积大,污泥含水量 高,为针对性解决这一问题,团队打 造了一套新设备,保证污泥得到安全 有效的无害化处置。

张朝曦算了笔环保账:该项目每 年可高温焚烧处理生活垃圾30万 吨、污泥3.6万吨,减排温室气体4.1 万吨,预计年发电量1.1亿度,具有良 好的社会效益、环境效益和经济效

"现在,我们以垃圾焚烧发电项 目为依托,正在规划建设循环经济产 业园。"张朝曦说,集生活垃圾、建筑 垃圾、厨余垃圾处置和废弃资源综合 利用为一体的循环经济产业园,将把 南部县打造成无废城市。





南部县八尔湖。

南部城乡生活污水处



南部垃圾焚烧发电项

南充市南部县委宣传 部供图

#### 硬核环保战 确保每滴水达标排入嘉陵江

2009年动工时,南部县城市生活污 水处理厂是按照20万县城人口进行建 设。随着城市建成区人口增长,南部县 主城及周边每日产生污水量达5万-6万 吨,污水产生和净化能力不匹配,曾一度 导致污水直排嘉陵江。

为从根本上解决城区生活污水对 嘉陵江带来的水质污染,2018年7月, 南部县城市生活污水处理厂提标扩容 改造提上日程。二期扩容,新增污水 日处理能力3.5万吨;一期提标,污水排 放由一级B标准提升至一级A标准。 省属国企国润排水公司入驻南部,扩 容后的南部县城市生活污水处理厂日 处理水量达7万吨左右,有效缓解了城 区污水混合雨水直排嘉陵江的问题。

同时,工程采取最先进的处理工艺,有 效解决除氮、磷和消除恶臭等诸多污

"80后"伍岱从成都来到南部县,成 为项目负责人,厂里几乎全是"80后" "90后"。"我们的使命和职责就是让污 水变清水。"他说,现在南部全县的生活 污水通过管道集中运输至净水厂,经过 生化、沉淀、消毒过滤等处理后,出水在 线监测,按照一级A标排放。

标准怎么确保?"在线监测和人工采 样相结合,厂内监测和第三方抽检联动, 排水所有数据在线监测,每分钟实时上 传至省生态环境厅的监测平台,确保每 一滴水都能达标排放进嘉陵江。"伍岱 说,在新发展理念下,绿色低碳赋予了污 水处理新使命,这支年轻的团队在南部 的使命,就是交出一份污水变清水的硬 核环保答卷。

#### 多部门联动: 累计拆除65家民营砂石场

上个世纪90年代,南部县开始砂石 开采利用,到2018年底,行业发展失衡、 经营管理失序,乱挖滥采屡禁不止,嘉陵 江流域生态环境遭受严重破坏。

2019年3月,南部县全面推进砂石 资源经营管理体制改革和长江经济生态 环境问题整改。水务、自规、环保、航道、 公安、市监等14个部门和江河沿线13个 乡镇街道联动,边拆除边修复,累计拆除 河道管理范围内民营砂石场65家。

截至目前,南部县累计清理河道 31.4公里、修复岸线28.7公里、复耕复绿 河滩地2700余亩。复垦后的南部县老 鸦文家坝,今年已出现千亩金黄油菜花, 成为新晋"网红打卡地";复绿后的盘龙 镇铧厂垭,从以往千疮百痍的河滩,变成 了现在的百亩湿地。

作为公开遴选出的砂石资源经营管 理唯一主体,南部亲水新材料开发有限 公司监事冯涌泉说,公司有个巡查部,以 前的主要职责是防止偷挖偷盗等行为, 现在转型为复垦复绿复耕的监督员和志 愿者。前不久,他们还买来几百公斤草 种,在南部县盘龙镇铧厂垭湿地补种。

### 修复生态伤疤 筑牢绿水青山生态屏障

"水是南部的灵魂,南部自古与水相亲、 因水而润、伴水而兴。"南部县生态环境局总 工程师杨兴说,南部县水资源丰富,嘉陵江 流经境内78公里,"一江五湖"(八尔湖、盘龙 湖、观音湖、红岩子湖、升钟湖)星罗棋布, 48条河流纵横交错。其中升钟湖是我国 西南地区最大的人工湖,总库容13.39亿 立方米,被誉为"中国人的水立方"

近年来,南部人凭借得天独厚的自 然优势,因地制宜提出了"嘉陵江综合保 护开发"发展战略,着力构建以红岩子湖 为核心,以升钟湖、八尔湖、观音湖、盘龙 湖为增长极,以嘉陵江流域风情小镇和 江、河、湖生态湿地建设为支点的"一核、 四极、多支点"城乡发展新格局。随着生 态环保治理,昔日荒乱河滩正向风光旖 旋的崭新新城华丽转身,一座亲水的现 代生态文旅新城正在崛起。

杨兴介绍,在嘉陵江综合保护开发 过程中,南部生态修复按下"快进键",砂 石开采、垃圾处理、污水污泥处理等过去 的"伤疤",逐渐愈合修复,变为守护蓝天 绿水青山净土的生态屏障。2017年至 2020年,南部水环境质量位居南充市第 一,国省考断面水质达标率100%,饮用 水源地达标率100%,大气环境质量进入 达标县序列,生活垃圾及污泥处置全部 实现减量化、资源化、无害化处置。